

2021 年胡適紀念館「胡適獎學金」得獎感言

倪管嬪

連副所長、林主任，以及各位與會的師長們大家好：

我是倪管嬪，現今為台大歷史系博士班的學生，很榮幸能獲得胡適紀念館頒發的「胡適獎學金」，對於尚在學習中的我，是極為重要的鼓勵。此等殊榮特別感謝我碩士論文的指導教授劉季倫老師，在論文寫作上給予的指導和鼓勵，還有感謝王汎森老師與黃克武老師，帶給我研究上重要的啟發。同時感謝我的母親與家人，對於我的學術之路，始終無條件地支持，讓我能無後顧之憂，安心地做學術研究。

胡適先生在現代中國學術史上有著極其重要的地位。從我大學以來，胡適提出的「大膽的假設，小心的求證」、「有一分證據，只可說一分話」，以及「做學問要在不疑處有疑」等嚴謹的治學方法，深深影響著我做學問時的視野與心態。

我的碩士論文題目為《國家、知識、信仰：《佛學叢報》與清末民初佛教的近代轉型》，主要聚焦於民國肇建之初，1912 年由狄葆賢創辦的《佛學叢報》，體現了中國佛教從傳統過渡到近代的轉變歷程，並藉由佛教與「國家」、「知識」，以及「信仰」這三大議題，理解近代中國佛教在清末民初新舊交替的大時代環境中，面對國家政治文化的變遷，以及日本明治維新以來佛教學術研究成果的影響，從而展現出中國佛教近代轉型的現實意義。

延續碩士論文的脈絡，我的博士論文其中一個章節，將著眼於胡適的「禪宗史」與日本佛教學界的相互關係。胡適對於禪宗史的研究，可以說是開創了一個新的研究典範。著名的「胡適禪學案」，最早是由柳田聖山提出，用以代表胡適與鈴木大拙的一場關於禪宗史研究的思想方法的論爭，也因為這場論爭，奠定了近代禪宗思想史的研究方向。期待未來能交出好的研究成果。

今日適逢胡適先生誕辰 130 週年，胡適紀念館展出的特展「如果我是胡適：關於自由和民主的思考題」，讓人能夠重溫歷史現場，體會到胡適一生堅持自由與民主的理念。再次感謝胡適紀念館。謝謝大家。